

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, sábado 18 Agosto 1900.

N.º 5.747

SECCION POLITICA

Semillas insanas

De tarde en tarde la prensa de Madrid, como si la inspirara un espíritu maquiavélico, suelta chispazos sobre la cuestión de los Institutos de Menorca é Ibiza para ir á parar en la consecuencia del descrédito del regionalismo, pretendiendo hacer comprender que Menorca é Ibiza, tildan de opresora, absorbente y egoísta á su hermana mayor Mallorca.

Recoje uno de estos chispazos el simpático Ballester en uno de sus artículos cotidianos, y le saca la lógica acomodada á sus ideas regionalistas.

Nosotros entramos hoy en este problema trascendental á manifestar nuestro pensamiento, nuestro modo de ver y apreciar en él.

Haciéndonos eco de los clamores de las Islas de Menorca é Ibiza, creemos en la justicia de los mismos. No pretendemos entrar en la cuestión de si los contingentes provinciales son equitativos y si se pagan ó se rechazan, ni si contribuyen ellos á los servicios propios de la Diputación en proporción á lo que requieren de la misma.

El problema es de pedagogía y nosotros, aunque poco versados en ella, entendemos que son de suma necesidad, de alta conveniencia esos centros de cultura general en las Islas de Menorca é Ibiza. Háblase de suprimirlos de acuerdo con los interesados y suponemos que estos interesados serán los representantes de esas islas. Por desgracia esa representación es de pura conveniencia política, como todos sabemos, y no reflejo del modo libérrimo de un pueblo, y por ello, mal proceder era el que se pretendía seguir; significaba ello una audacia política, un acto despótico ó tiránico, quizá hubiérase traducido de llevarse á cabo como una satisfacción de amor propio.

Las Islas de Menorca é Ibi-

za, donde la cultura é ilustración abundan por fortuna, no hubieran nunca de realizarse tildado á Mallorca de opresora ni mirado con ojos aviesos á la capital, Palma. Las quejas hubieran confluído contra los autores de tamaño desafuero. Los actos de los políticos no deben afectar á la localidad, ni aún á la Corporación, ni al sistema, ni menos al régimen; son puramente personales ó de partido y este ó ellos deben responder.

Hay, pues, que desvirtuar los conceptos que intencionadamente se lanzan á la publicidad. Lógico es que ciertos y determinados servicios públicos se centralicen, porque no pueden prestarse separados ó aisladamente y efecto de las circunstancias geográficas tocamos los balears las consecuencias malas ó dañinas de esa centralización. Y aunque no fuera Palma la capital, era por su posición central en el Archipiélago, la indicada para reunir esos servicios comunes.

Se nos hace difícil que esas semillas lanzadas al viento las pueda arrojar persona nacida en Baleares. Cuanto tienda á perturbar el concierto y la armonía balear, es altamente indigno y falta de patriotismo.

No atendemos razones cuando se trata de suprimir entidades que en modo alguno pueden dejar de existir, ni menos aún centralizarse en provincias, que, cual la nuestra y las Canarias, están desunidas por largos trechos de mar. No censuramos que se pretenda crear en Palma una escuela de Artes y Oficios, sino que de corazón aceptamos el pensamiento; pero si no hay fondos, no se intente crearla perjudicando intereses creados y arrebatando á los pueblos el alimento intelectual. Es este tan imprescindible hoy, como el físico, porque los pueblos no se miden por el vigor muscular sino por el del entendimiento. Así, pues, sería un dislate una sustitución de esta clase.

Comprendemos la iracundia de menorquines é ibicen-

cos apenas apuntada la idea, pero no nos explicamos que hayan algunos elementos pretendido hacerla converger sobre Palma. ¿Donde iban á mandar á ilustrarse, que siempre uno se ilustra en un Instituto, sus hijos aquellas familias de las Islas pequeñas que no contaran con recursos? ¿Qué camino les quedaba para obtener una carrera?

Diránnos que son nulos los resultados de esos centros de instrucción; pero ello queda desvirtuado con el plantel de jóvenes cultos y aprovechados, que, tanto Menorca como Ibiza, presentan en las Universidades del Reino, salidos de sus Institutos.

Se pretenderá que hoy conviene más hacer mecánicos y obreros que bachilleres y médicos y abogados y filósofos y farmacéuticos, de que hay exceso. Pero esto no es razón. Cada padre dedica á su hijo, á lo que le cree apto y nunca están de más los títulos profesionales en los pueblos. Si el título ahogara toda inclinación en el individuo, quizá habría lógica en el razonamiento, pero no es así, y bien nos consta á todos.

Por esto al exponer clara y categóricamente nuestra opinión, confabulando uno y otro asunto, el docente y el de la aviesa intención de alguna mano oculta contra la solidaridad balear, la manifestamos en el sentido de que somos y seremos siempre defensores de la continuación de los estudios de segunda enseñanza en las dos Islas de Menorca é Ibiza.

(«La Unión Balear»)

SECCION DE NOTICIAS

Bruselas 10 de agosto.

Después de algunas oscilaciones, el gobierno se ha decidido á estimular la organización de una legión de voluntarios belgas que irá á unirse en el Celeste Imperio á las tropas enviadas allí por las distintas potencias.

Los ministros se han ocupado, con el asentimiento del Rey, en este proyecto. El ministro de Negocios extranjeros se ha dedicado á examinar si una empresa de este género es compatible con nuestros deberes de

Estado neutral. La cuestión ha sido resuelta afirmativamente; pero, á fin de proceder con la mayor seguridad posible, nuestro gobierno ha querido obtener acerca de este punto la opinión de las potencias que en 1870 garantizaron la existencia de nuestra nacionalidad.

Hasta ahora no se ha recibido respuesta alguna de Inglaterra; pero Francia y Alemania han manifestado que una intervención belga en la China, bajo las condiciones en que se presentaba, no podía suscitar ninguna objeción y estaba justificada, tanto más cuanto que Bélgica tiene en la China cierto número de súbditos y de intereses que defender.

Estas opiniones favorables han desvanecido los últimos escrúpulos de nuestros ministros; los cuales han hecho saber inmediatamente á la Comisión organizadora que podía proseguir sus trabajos y que no le faltaría el apoyo de las autoridades.

A su vez ha intervenido en el asunto el ministro de la Guerra, dirigiendo las oportunas instrucciones á los coroneles de todos los regimientos, escitándoles á dar todas las facilidades posibles á la comisión de reclutamiento que se ha encargado de alistar principalmente militares para la expedición destinada á la China. Además, se concederán licencias limitadas á los oficiales y soldados que quieran formar parte de la referida expedición.

Gracias á los estímulos oficiales y también porque se sabe que el Rey se muestra muy favorable á esta empresa, se presentan gran número de voluntarios y se cree que antes de que termine este mes estará dispuesto á embarcarse para el extremo Oriente un cuerpo de 1.200 hombres acostumbrados al manejo de las armas.

Los jefes de la expedición están ya designados y ambos han sido elegidos entre los oficiales que se hallan todavía en activo servicio. Dichos oficiales son el teniente coronel Bartels, de Lieja, que mandará en jefe, y el comandante Haneuse, del cuerpo de carabineros, de Bruselas, que será el segundo jefe.

Se ha rogado al Arzobispo de Malinas que designe dos curas para acompañar á la expedición en el concepto de capellanes castrenses.

El referido cuerpo operará bajo la bandera belga y se pondrá á las órdenes del general en jefe de las fuerzas aliadas.

Sábase que éste es el feld-marschal Waldersée y que próximamente saldrá para China.

Los belgas esperan no llegar demasiado tarde. Su marcha se ha fijado para el día 15 de septiembre.

Se había anunciado que el príncipe Alberto representaría á la Corte de Bélgica en los funerales del Rey Humberto; pero luego se ha dicho que se habla dado contra orden, porque el príncipe debía asistir en Coburgo á las exequias del príncipe Al-

